

# 921當推手 · 轉型花農獲重生

## —台中市花卉第3產銷班建立文心蘭專業區

台中市花卉第3產銷班班長羅阿森培植的文心蘭花朵碩大、花期長，打出知名度，誰能料到，5年前，他還是花卉產業的門外漢。921地震震毀了家園，但農民以各種方式又站了起來，說明了人類求生存「窮則變、變則通」的天性，更證明台灣農民與命運搏鬥的個性與毅力。



大坑文心蘭產業推手羅阿森班長

**初**夏午後，位於大坑山區的台中市花卉第3產銷班蘭花保鮮處理場裡，各式文心蘭正整裝待運。金黃色的花朵燦爛綻放，映照文心蘭產業的美好前景，彷彿為當地農業舖設了一條「黃金」路。

### 震殞困境 · 轉型突圍

大坑山區向有「台中市後花園」之稱，傳統農業以竹筍、柑桔、文旦為主，雖然具備鄰近消費市場之利，但近年來受到國外進口水果衝擊，大幅壓縮利潤；921地震發生，大坑山崩地裂、災情慘重，農作生機備受打擊，但是不服輸的農

民在困境中另闢生路，第3產銷班在班長羅阿森引領下，成功轉型經營蘭花栽培，每年銷往日本的文心蘭高達700多萬株，在台灣外銷文心蘭市場「叫我第一名」。

羅阿森是大坑山區土生土長的果農，轉型種植蘭花，一頭栽入「花花世界」，他說，似乎是冥冥之中註定的緣分。

羅阿森指出，絕大多數的大坑農民向來「堅守崗位」，不論種植柑桔或是竹子，數十年如一日，不會輕易改變。5年多前的大地震，大坑山區飽受摧殘，改

變了地形地貌，也改變了農民原有的生活型態與思惟模式。災後田園逐漸復原，面對新的開始，他想找個重新出發的方向，對於種花，他雖是門外漢，但經評估，現今社會生活品質提高，花卉的消費需求增加，於是抱著嘗試的心理「轉業」，投入文心蘭栽培產業。



大坑文心蘭網室培植園區

## 全國十大產銷班之列

但「萬事起頭難」，才剛「轉行」當花農，羅阿森就嚐到苦頭。他說，第一次種植時，雖然事前功課做了不少，施肥、灌溉、日照全部「依樣畫葫蘆」，終於盼得文心蘭花期到來，花朵卻落得精光，當時只知文心蘭罹患「落花病」，花掉滿地，辛苦付諸流水，辛勤耕耘，不能歡呼收割的打擊，讓他欲哭無淚。經向農業試驗所求助，才得知文心蘭罹患「鎌刀菌」，是蘭花常見的病蟲害，對症下藥，才解決病因，一步一腳印，慢慢體會種植文心蘭的竅門。

曾經付出代價，如今繁花盛景。羅阿森培植的文心蘭，花朵碩大、花期長的特色，打出知名度和好口碑，也吸引其他農民爭相加入他所帶領的第3產銷班，目前已已有20名成員，尚有5名花農等待審核入會。該產銷班的超人氣，還曾獲得農委會遴選的「全國十大產銷班」榮譽。

## 調節產期 · 一枝獨秀

文心蘭原產於熱帶、亞熱帶地區，又名跳舞蘭、金蝶蘭、瘤瓣蘭、附生蘭，以墨西哥、巴西、牙買加等國家最多，原生



長途運輸前，清潔工作不可少



以不織布製成的套袋

種就有700多種。一株文心蘭可開出數10朵花，盛開之際，隨風搖曳的花朵宛如一群穿著浪漫舞裙迎風跳舞的女郎，因此又被稱為「跳舞的少女」。

台灣目前栽培品種以「南茜」為主，還有黑貓、香水、大金鷹、夏威夷、黃金舞后、香吉士、紅武士等會散發香味的品種。由於文心蘭花姿美麗，花期又長，不僅適合各種場合擺設佈置，也是長途運輸的最佳花種，成為台灣在國際花卉市場「錢」景看好的花卉。金黃色澤的文山蘭，也為農業鋪設了一條「黃金」之路。

日本人尤其喜歡氣質高雅的文心蘭，需求量十分龐大，是台灣文心蘭外銷的主要市場。為在競爭對手環伺中異軍突起，第3產銷班的秘密武器是成功研



健康植株葉片厚實蒼翠

發產期調節。羅阿森說，每年9-10月是文心蘭採收切花高峰期，每月可採收40多萬株，5-6月為次高峰期，數量較少，價格相對提高，第3班花農利用栽培技術，不僅可維持5、6月的產量，還能搶在7、8月中元節花卉需求量較高期間上市，在花市中一枝獨秀。

## 初春寒害・花期延後

不過，第3班研究成功的產期調節，今年因初春時的寒害，遭到考驗與衝擊。本來應於5、6月上市的文心蘭，因為酷寒影響，花期延後，預計需至9、10月才能採收。羅阿森表示，天候的考驗影響文心蘭生長週期，但大坑地區的文心蘭一年四季仍可採收，在市場青黃不接之際，成為消費市場的搶手貨。

羅阿森除了種花功夫一把罩，並充分發揮產銷班班長的功能，帶領產銷班邁向更健全的種植環境。該班班員全力配合其行動，改變單打獨鬥的傳統，集合眾人的力量，依每年植株種植的需求，採共同育苗方式，每年栽培30多萬株幼苗，還可供應外縣市花農的苗株訂單。育苗場統一管理，無形中降低成本、保證品質，並可研發更健康的品種。



豔麗的文心蘭被譽為「跳舞少女」



農試所前處理科技驗證標章



裝箱待運前最後檢測

## 綠色套袋・獨一無二

產銷班最近新獲專利，則是將多年來慣用的塑膠套袋，改為不織布材質的綠色套袋，布質柔軟不傷花身，而且採綠色標誌，係「第3班」獨一無二的專用套袋，嫩綠色的套袋襯托金黃色的文心蘭，視覺相得益彰，增加賣點。

輔導文心蘭產銷的台中市農會，對大坑從傳統農業走向多元化、高經濟的花卉產業，認為是「窮則變、變則通」的典範。大坑位於台中市偏遠的山區，日夜溫差大，有利於花卉生長，加上農民素質高，勇於接受新觀念，種植文心蘭轉型成功，還能因應季節調整產期，並與其他種植文心蘭的地區策略聯盟，形成市場新團隊，在在證明農民不服輸的性格。

## 產銷同步・追求成長

雖然班務蒸蒸日上，不過羅阿森認為，來自不同背景和農事經驗的農民組成團隊，剛開始難免理念有所差異，必須經過一段磨合期，例如班員曾為鮮花冷藏處理成本腦力激盪，相持不下，經摒除成見，才取得共識。而教育也是成長不可或缺的要素，目前第3班的班務基金累積達

160多萬元，農民不僅要會種花，還得學習企業經營與會計概念，未來將增加行銷通路課程，使農民產銷同步作業，更能控制品質與追求利潤。

羅阿森認為，培植文心蘭資材成本高，但收益回饋大，高經濟作物將是台灣農業未來競爭主力，而高人一等的技術則是競爭力的命脈。他強調，要種出漂亮、健康的文心蘭，介質的乾淨度及比例不能疏忽，如蛇木屑、碎石、水



文心蘭分級包裝



文心蘭品種多樣，風情各具

苔、泥炭土、煉石、椰殼等，著重保水性與透氣性，而培植時程的掌握更是重點，雖然分株繁殖全年均可進行，但以2、3月最佳，此時的植株狀態良好，分株後養份足夠，8、9月即可開花採收。

## 外銷日本・新鮮送達

採收期間，為減少損耗，農民常得與時間賽跑。通常清晨5時就下田採收，6時準時交花，產銷班的冷藏處理場裡，分裝人員手腳俐落地區分A B C D共4級，再以10支綁成一束，整理枝條切口、防止感染後套袋，增加保鮮效果，隨後插上保鮮管，管內裝填殺菌液及營養液，最後以乾燥機去除多餘水分，立即將一束束的文心蘭裝箱，以貨櫃海運送達日本，前後約花費3天時間，文心蘭的新鮮度成為市場叫好又叫座的最大關鍵。

大坑文心蘭品質優良，得歸功於農民不惜成本設置檢疫與消毒的關卡，並以無



羅阿森班長檢視蘭植生長情形

色無臭的煙燻法除蟲、增加鮮度，冬天花期最長可達20天，取得農業試驗所「M C P」保鮮認證（以「農試所文保1號」保鮮劑處理以及「MCP」燻蒸保鮮處理），而文心蘭經長途運輸，常因空氣不流通發生腐爛現象，影響花卉外觀，為改善此現象，第3班重新改造包裝，發揮摺紙技術，包裝箱不需要釘子、膠帶黏合，一體成型，並在紙箱打氣孔，使空氣流通，花株代謝慢，解決快速老化的困擾。

目前全台每年外銷的文心蘭約2,000萬株，大坑地區即佔有極大的比例，年收入達2,000多萬元，近年來，文心蘭盆栽收益也衝上1,000多萬元，成為繼蝴蝶蘭之後、台灣花卉的明星產業，也成為蘭花家族中的新貴。大坑花農有志一同，建立現代化的文心蘭專業區，全面朝向標準化、機械化的專業經營方式，提高文心蘭的品質及行情，為農業打出一片天，大坑的文心蘭品牌，代表一種肯定和質感，在農委會、市農會、台中區農業改良場的協助下，以現代化的企業行銷，讓大坑花農走過921震殞後，重新精神抖擻地站起來，展現台灣農業愛拼才會贏的競爭力。